00 53. NHAN VOI SO CO TAN CUNG LA CHU SO 0

A - MUC TIEU
Gitip HS :
— Biét cach nhan véi s6 ¢o tin cung la chit s6 0.
— Vin dung dé tinh nhanh, tinh nhiam.

B — CAC HOAT DONG DAY HOC CHU YEU
1. Phép nhdn voi sd co tin cung la chit s6 0
—~ GV ghi 1én bang phép tinh : 1324 x 20 =7
— GV néu cau hoi : C6 thé nhan 1324 véi 20 nhu thé nao ?
~ C6 thé nhan 1324 véi 10 duge khong ? Hudng dan HS ¢6 thé thay :
20=2 % 10.
1324 x 20 = 1324 x (2 x 10) (4p dung tinh chét két hop)
= (1324 x 2) x 10

Viét thém chit s6 0 vao bén phai cta tich 1324 x 2 (theo quy tac nhian mot s6
vai 10).

Vay taco : 1324 x 20 = 26480.

Tir d6 ¢o cich dat tinh roi tinh nhu sau :

1324 * Viét chiv s 0 vao hang don vi cua tich.
20 * 2 nhén 4 bang 8, viét 8 vao bén trdi 0.
i 7 i . . o
26480 2 nhéan 2 bi;mg 4, v,;?t 4 me bi::n tn? 8.
+ 2 nhan 3 bang 6, viét 6 vao bén trii 4.
1324 x 20 = 26480 * 2 nhan 1 bang 2, viét 2 vao bén trii 6.

GV cho HS nhic lai cich nhéin 1324 véi 20.
2. Nhin cac s6 c6 tdn cung la chii s6 0
— GV ghi 1én bang phép tinh : 230 x 70
— GV néu cau hoi : C6 thé nhan 230 vdi 70 nhu thé nido ? Hudng dan HS lam
twong tu nhu O trén.
230 x 70 = (23 x 10) x (7 x 10) (dp dung tinh chit két hop va giao hodn)
= (23 x 7) x (10 x 10)
=23 % Tix 100

Viét thém hai chir s6 0 vao bén phai tich cia 23 x 7 (theo quy tac nhan mot
sO vai 100).
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Viy ta cd : 230 x 70 = 16100.
Tir d6 ¢6 cach dat tinh r6i tinh nhu sau ;

230) * Viét hai chit s6 0 vao hang don vi va hing
A 70 chuc cua tich.
100 * 7 nhan 3 bang 21, viét 1 vio bén trdi 0, nhd 2.
* 7 nhan 2 bang 14, thém 2 bang 16, viét 16 vao
230 x 70 = 16100 bén trdi 1.
GV cho HS nhac lai cach nhén 230 véi 70.
3. Thuc hanh

Bai 1 : Goi HS phit biéu cich nhian mot s6 vdi s6 c6 tin ciing 12 chir s6 0.
Cho HS tu lam vao vo, GV goi HS néu cach lam va két qua.
Bai 2 ;: Goi HS phit biéu cdch nhéin cdc s6 ¢6 tan ciing la chit s6 0.
Cho HS lam bai.
Goi HS néu cich lam va két qua.
Ca 16p nhan xét.
Bai 3 : Goi HS doc bai todn réi tom tat bai todn.
Cho HS tu lam bai réi chira bai. Ching han :
Bai giai
O to chd s6 gao 1a
50 x 30 = 1500 (kg)
O t6 chd s6 ngo 1a :
60 x 40 = 2400 (kg)
O t6 chd tit ca s6 gao vango la:
1500 + 2400 = 3900 (kg)

Bdp 54 : 3900kg gao va ngo.
Bai 4 : Huéng dan tuong tu nhu bai 3.



